

ОБЩИНЫ СЕСТЕР МИЛОСЕРДИЯ – ВАЖНЫЙ ЭТАП СТАНОВЛЕНИЯ СЕСТРИНСКОГО ДЕЛА В РОССИИ

Ж.С. Потапова, А.В. Крючкова, Ю.В. Кондусова, О.А. Панина
Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

В статье представлена информация о становлении и развитии в России общин сестер милосердия, как прообраза сестринского дела. Становление общин сестер милосердия – это одна из многочисленных граней развития сестринского дела. Общины сестер милосердия – это важная веха в развитии русской медицины. Оно открывало для женщин возможность получить новые знания и реализовать свои способности. Создание общин сестер милосердия стало, по сути, новым этапом развития отечественной медицины. Причем это выражалось не только в появлении новой медицинской профессии, но и в кардинальном изменении отношения к тем, кто нуждается в помощи.

Ключевые слова: сестры милосердия; история; сестринское дело

История нового благотворительного заведения «Община сестер милосердия» началась 9 марта 1844 года, когда во дворце принца Ольденбургского состоялось первое заседание Комитета, учредившего новое для Санкт-Петербурга благотворительное общество. На кануне этого Терезия Ольденбургская (одна из учредителей общины и жена известного благотворителя и мецената принца Ольденбургского) находилась с визитом в детской больнице Варшавы, где община сестер милосердия уже существовала на тот момент. Именно она и решила перенести этот опыт в Россию. Её поддержали супруг (принц Ольденбургский) и дочери Николая I (великие княгиня Мария и Александра). Терезия Ольденбургская уже имела опыт благотворительной деятельности, в её введенье входили школа для бедных девочек, а в 1843 г. она взяла под свое покровительство 2 ночных приюта и занялась их переустройством. Был такой же опыт и у великой княгини Марии Николаевны (1819 – 1876), старшей из дочерей императора, она принимала личное участие в высшем управлении женскими учебными заведениями, имела в непосредственном заведовании Патриотический институт.

Вновь образованная Община сестер милосердия имела целью попечение о бедных больных, утешение скорбящих, приведение на путь истины лиц, предавшихся пороку, воспитание детей бесприютных и исправление детей с дурными наклонностями [1]. В уставе говорилось, что сестра милосердия должна была отличаться «набожностью, милосердием, целомудрием, опрятностью, скромностью, добротой, терпением и безусловным повиновением постановлениям» [1].

Размещалась община, которая состояла на тот момент из 18 принятых на испытание будущих сестер милосердия, в доме подполковницы Сучковой. Дом имел 6 отделений общины: отделение сестер милосердия, женская больница, пансион, приют, исправительная школа и отделение кающихся. В этот же год было решено построить и освятить православную домовую церковь во имя Живоначальной Троицы. Это событие имело эпохальное значение, т.к. по ее названию общине сестер милосердия в 1873 году было дано собственное наименование – Свято-Троицкая.

В 1848 году императором Николаем I был утвержден устав общины. Регламентированная этим документом система управления общиной была достаточно сложна и громоздка. Руководство общиной осуществлял Комитет, в который входили великая княгиня Мария Николаевна, принцесса Т. Ольденбургская, княгиня М. Бярятинская, С.А. Шаховская, Е. Гагарина, графиня С. Борх, С. Толстая, Е. Кушелева, Т.Б. Потемкина, а также, М. Каверина, А. Демидова, А. Мальцова, О. Рюмина и С. Биллер [2].

Основным источником финансирования Санкт-Петербургской общины сестер милосердия были проценты с капитала, оставленного великой княгиней Александрой Николаевной, частные пожертвования и средства, вносимые некоторыми из сестер при вступлении в общину.

Количество сестер, входящих в состав общины, не было стабильным: в начале их было 18, а к концу XIX века увеличилось до 80.

Согласно Уставу, женщины, изъявившие желание стать сестрами милосердия, пребывали в статусе «сестры испытываемые» ровно один год. За это время проверялись их нравственно-психологические и деловые качества. Только прошедшим испытания в течение этого срока Комитет присваивал испытываемой звание Сестры Милосердия. Сестра приводилась к присяге священником общины в присутствии попечителя и получила особый знак, возлагавшийся на нее Санкт-Петербургским митрополитом. Этот знак – золотой нагрудный крест с изображением Пресвятой Богородицы и надписью «всех скорбящих радость» на одной стороне и «милосердие» на другой – носился на зеленой ленте. Сестра, покидавшая общину, должна была возвратить его.

Устав вносил значительные ограничения в жизнь Сестер Милосердия: сестры не могли иметь в общине собственной мебели и одежды. Они не получали жалования и не могли держать при себе денег. Все принадлежало общине. Отлучаться с территории общины и принимать гостей сестрам позволялось лишь с разрешения надзирательницы. Посетители могли видеться с сестрой не чаще двух раз в неделю и исключительно в специальной приемной зале. Можно предположить, что относительная строгость устава связана с тем, что при его составлении учредители обращались за советами к свт. Филарету (митрополит Московский Филарет, в миру В.М. Дроздов, 1782-1867). Митрополит резко выступил против присутствия в общине сестер разных конфессий. Настоятельница и некоторые сестры, по его мнению, могли принимать монашеский постриг [3].

Сестры милосердий оказывали помощь страждущим как в самой общине, так и в больницах, и по месту их жительства. Они всегда носили форменную одежду: «темное платье с белым передником и таким же платком на голове, свернутом наподобие шляпки. Все это просто, на взгляд приятно, и что всего важнее, для сердобольной деятельности сестры весьма удобно» [3]. Труд требовал от сестер достаточно высокой квалификации и с 1864 года началось систематическое обучение сестер правилам ухода за больными, а с 1870 г. стали преподавать основы фармакологии. И уже с 1873 г. для зачисления в общину нужно было сдать экзамен на профессиональные навыки.

Деятельность сестер милосердия не ограничивалась рамками Общины, огромный вклад они внесли в оказание помощи во время Крымской войны, Русско-Турецкой войны, на фронтах Русско-Японской войны и Первой мировой войны. В 1892 г. 7 сестер милосердия оказывали помощь во время эпидемии холеры в Нижегородской губернии. В 1899 г. отряд сестер милосердия Свято-Троицкой общины был направлен на борьбу с голодом в Саратовской губернии. Не менее важную помощь на протяжении всего своего существования оказывали сестры милосердия и беднейшим жителям Петербурга. В среднем за год в общину обращалось около 20 тыс. человек.

В 1885 году руководство общины приняло решение отбросить все иные направления деятельности и сосредоточиться только на помощи больным.

Особой известностью пользовалась женская больница общины. С больницей Свято-Троицкой общины активно сотрудничали такие врачи, как Н.И. Пирогов, Е.В. Павлов и другие. В конце XIX открылась «Палата в память В.М. Приселковой для женщин, страдающих раком», которые получали посильную помощь и уход онкологических больных, в том числе неоперабельные – прообраз современных хосписов.

Длительная история благотворительности, милосердия, человеколюбия, желания помочь страждущему, столь характерная для общины сестер милосердия легли в основу становления сестринского дела. Сестринское дело – это не профессия,

это призвание! В первую очередь это искусство создания благоприятных условий для выздоровления пациентов и оказание помощи тем, кто в ней нуждается.

Список литературы:

1. Ефимушкина Е.В. Община сестер милосердия в России в представлениях окружения великой княгини Елены Павловны / Е.В. Ефимушкина // Вестник ПСТГУ. - 2019. - №86. - С.7-15
2. Бабченко Е.С., Жукова И.Э., Панина О.А. Личность врача в истории медицины / Е.С. Бабченко, И.Э. Жукова, О.А. Панина // Молодежный инновационный вестник. - 2019. - Т.8, № 51. - С.150
3. Козловцева Е.Н. Деятельность московских общин сестер милосердия во второй половине XIX – начале XX веков / Е.Н. Козловцева // Вестник Православного СвятоТихоновского Гуманитарного университета. - 2004. - № 3. - С. 137-159

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ ПОКРОВСКИЙ – СПАСИТЕЛЬ ТЫСЯЧ ЖЕНЩИН И ДЕТЕЙ

А.А. Ручкина, И.Е. Маснева

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Данная статья посвящена жизни и научной деятельности Владимира Александровича Покровского. Цель: изучить жизнь В. А. Покровского и его вклад в медицину. Актуальность: молодое поколение нашей страны, тем более студенты медицинских вузов, должны знать выдающихся отечественных медиков. В статье описаны путь становления врачом, достижения в карьере, а также личная жизнь В.А. Покровского. Он постоянно работал с больными независимо от времени суток и ситуации в стране. Главным для него был пациент и защита его жизни и здоровья. Владимир Александрович спас тысячи женщин и детей. Так же ему довелось заведовать кафедрой акушерства и гинекологии в Пензе и Воронеже, помимо этого он много занимался научной деятельностью и выпустил огромное количество статей о новых методах лечения сложных заболеваний, которые используют и в настоящее время. В заключение можно сказать, что Владимир Александрович Покровский был замечательным и выдающимся человеком в истории медицины, который смог развить школу акушерства и гинекологии не только в Воронеже, но и во всей России. Это огромный вклад, сделанный им для нас. Для написания статьи использовались электронные ресурсы и материалы Большой медицинской энциклопедии.

Ключевые слова: Владимир Александрович Покровский; медицина; акушер-гинеколог

Покровский Владимир Александрович родился 6 июля 1896 года в Пензе. Его отец Александр Григорьевич Покровский был нотариусом. Владимир Александрович обучался в первой мужской гимназии и окончил ее с серебряной медалью. Далее он поступил в Московский университет на медицинский факультет, но в 1917 году прервал обучение по причине того, что началась Октябрьская революция, в которой он активно участвовал. Покровский с большой радостью встречал перемены, стал большевиком и отправился на службу в полит отделение губвоенкомата в Пензе. В 1920 году после окончания службы он продолжил обучение и в 1922 году окончил медицинский факультет Московского университета [1].

После окончания университета Покровский начал заниматься практической деятельностью под наставлением Михаила Сергеевича Малиновского в этом же учебном заведении. Далее в период с 1935 по 1944 год Владимир возглавлял кафедру акушерства и гинекологии в Хабаровске. В это же время он защитил докторскую диссертацию на тему генитального туберкулеза, а через год после защиты ему присвоили звание профессора.

В 1944 году Покровский приехал в разрушенный Великой отечественной войной Воронеж и стал заведующим кафедрой акушерства и гинекологии в Воронежском медицинском институте. Эту должность он занимал на протяжении 27 лет. За время своего пребывания в Воронеже он открыл школу акушеров-гинекологов, которая выпустила много прекрасных врачей, продолживших дело Владимира Александровича. Также он разработал и ввел классификацию генитального туберкулеза, которая широко использовалась по всей России и в странах СНГ.